



深入学习《习近平谈治国理政》第五卷

处理好高质量发展和高水平保护的关系

胡海鹏

《推进生态文明建设需要处理好几个重大关系》(2023年7月17日),是习近平总书记在全国生态环境保护大会上讲话的一部分,收录于《习近平谈治国理政》第五卷。文中强调,高水平保护是高质量发展的重要支撑,生态优先、绿色低碳的高质量发展只有依靠高水平保护才能实现。这一重要论述作为对我国生态文明建设实践经验的科学凝练,蕴含着辩证唯物主义和历史唯物主义的哲学智慧,为新征程上全面推进美丽中国建设提供了方向指引。

处理好发展和保护的关系,是人类社会发展面临的永恒课题。从全球视角来看,自人类逐渐超越自然生存状态、形成独立文明形态以来,对自然的态度经历了从原始文明和农业文明时期的敬畏与依赖,向工业文明时期的征服与改造转变。过度开采、无序排放和高碳消费导致自然资源枯竭、大气与水污染、土地荒漠化等生态危机频发,生态系统持续退化。全球性环境问题不仅加剧生态赤字,也逐渐成为制约世界经济平衡与可持续发展的主要瓶颈之一。国际社会日益认识到,以利润最大化为导向、以牺牲环境为代价的传统发展模式已难以为继。寻求经济高质量发展与生态环境高水平保护的协同推进,已成为世界各国的普遍共识和紧迫任务。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设摆在全局工作的突出位置,深刻把握生态文明建设在新时代中国特色社会主义事业中的重要地位和战略意义,大力推动生态文明理论创新、实践创新、制度创新,不断深化对生态文明建设规律的认识,创造性提出一系列富有中国特色、体现时代精神、引领

高质量发展和高水平保护在推进生态文明建设中各有侧重。高质量发展是以新发展理念为遵循,推动经济结构与发展方向向绿色低碳和可持续发展转型,发展形态转变为创新成为第一动力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根本目的,最终满足人民日益增长的美好生产生活需要。它是针对传统高能耗、高污染、低产出、低效益的粗放型增长模式,以及片面追求经济增长而导致严重生态环境问题的发展路径所提出的战略举措。高水平保护则是对传统被动应对、局部修复、事后治理方式的革新与超越,将生态保护贯穿于发展规划、项目审批、生产运营等全流程,致力于从源头预防生态环境问题的产生,在生态文明建设中发挥着前瞻性和调控性作用。